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•e la infranse. E d allora, avvenne che, mal-
grado che in quell 'urna vi fossero circa 300 
voti dat i al Fo r tuna t i , il collegio dei Pre-
sidenti non ne tenne conto e proclamò il 
Mille-lire, che non aveva avu to la maggio-
ranza nò la metà più uno dei votant i . I l 
Millelire dunque è s ta to nostro collega ed 
h a seduto in questa aula per la violenza 
di un avversario dell 'a l tro candidato . Ma 
se ciò succedesse a ciascuno di noi in al t re 
elezioni, che cosa diremmo? Dobbiamo noi 
essere alla mercè dei più audaci e dei più 
v io lent i? (Interruzioni) . 

Non è ciò che può desiderare il Parla-
mento italiano. 

Ciò premesso dico: che cosa ha f a t t o l a 
Giunta per esaminare quanto è avvenu to 
in questa elezione? Senza tener conto di 
molti piccoli f a t t i che potevano inval idare 
questa elezione, ha r ichiamato le schede, le 
h a osservate, come le ho osservate anch'io, 
ed ha nominato un Comita to inquirente, il 
quale a sua vol ta ha interrogato dei te-
s t imoni . 

Si sono udi t i amici ed avversari, guelfi 
e ghibellini, e f ra le altre è r ipor ta ta nella 
relazione la dichiarazione del capi tano dei 
bersaglieri che si t rovava in Alatri per il 
servizio di pubblica sicurezza il quale ha 
a t t e s t a to che per le operazioni, dal mo-
mento in cui fu r o t t a l 'u rna , al momento 
in cui fu reda t to il verbale, fu rono impie-
g a t e l e ore. 

Dopo questo tempo l ' u rna fu risuggel-
l a t a e po r t a t a alla Giunta delle elezioni. 
Di più, amici ed avversari ammet tono che 
t u t t e le operazioni fu rono correttissime e 
nessuno è mai insorto contro tale afferma-
zione, salvo i fau tor i del proclamato. Ma 
la Giunta ebbe un altro sospetto e nominò 
un perito. 

Questo debbo dirlo perchè forse era igno-
rato dal relatore della Giunta . Il perito f u 
nominato per vedere se 50 schede della se-
zione di Alatr i erano della stessa mano.. . 
{Rumori — Interruzioni). 

Voci. Ai voti! ai voti! 
D E LUCA. Il perito concluse che 144 

schede recant i il nome dell 'onorevole Mille-
lire erano di una mano e le altre erano di 
due mani. (Interruzioni — Rumori). 

Credo dunque che questa perizia calli-
grafica abbia abbas tanza provato il bro-
glio da pa r te dei fautor i dell 'onorevole Mil-
lelire-Albini; quindi faccio formale proposta 
che si respingano le conclusioni della Giun-

ta delle elezioni, e che sia proclamato eletto 
deputa to del collegio di Anagni l 'onorevole 
Fo r tuna t i , conval idandone l'elezione. (Ru-
mori — Segni d'impazienza). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di par la re 
l 'onorevole relatore. 

VICINI , relatore. Prego la Camera di 
volermi prestare un momento di at tenzione. 
Nell 'esame di questa elezione si r iscontrò 
che su 3458 vo tan t i l 'onorevole For tuna t i , 
pur assegnandogli schede che non gli erano 
s ta te assegnate, ma senza consta tare se 
queste schede portassero segni di ricono-
scimento e fossero attribuibil i , avrebbe 
raggiunto 1734 voti, con che avrebbe supe-
ra to di qua t t ro voti, e non vi è errore, 
come ha det to l 'onorevole De Luca, la metà 
prevalente dei votant i . 

La Giunta però non poteva fare sosti-
tuzioni di proclamazione, e contestò l'ele-
zione anche pel merito, presentandosi ra-
gioni di nullità t an to a carico di un candi-
dato quanto dell 'altro, e nominò poi un Co-
mita to inquirente composto degli onorevoli 
Morelli-Gualtierotti, Carboni-Boj e del re-
latore. Il Comitato inquirente esaminò molti 
test imoni, dai quali risultò che, nella sezione 
seconda di Alatri un tale, ardente fautore 
dell 'onorevole Millelire, volendosi r inviare, 
lo scrutinio del seggio, che era t u t t o per 
l 'onorevole For tuna t i , infranse l 'urna; ma 
sorse grave sospet to che approfi t tassero di 
questo fa t to delittuoso i fau tor i dell 'onore-
vole Fo r tuna t i . Ed il sospetto fu confer-
mato dall 'esame delle schede, che appari-
scono scritte per la massima par te da una 
sola mano. 

Il Comita to inquirente volle la r iprova 
di una perizia, che è venuta alle gravissime 
conclusioni r ipor ta te nella relazione. 

Ed' è notévole il f a t to che, essendo il co-
mune di Alatri, diviso in due sezioni per 
ordine alfabetico, nella pr ima sezione i vot i 
dei due candidat i quasi si pareggiano, men-
tre nella seconda sezione più di 300 voti 
fu rono per l'Onorevole Fo r tuna t i e soli 18 
per l 'onorevole Millelire, r isul ta to che fu 
effetto di broglio, o di una inconcepibile 
divisione politica basa ta sul l 'a lfabeto. 

In ques ta condizione di f a t to , di f ron te 
alle conclusioni unanimi del Comitato in-
quirente ed alla proposta unan ime della 
Giunta delle elezioni, io non credo che la 
Camera potrà accogliere proposta diversa 
da quella della Giunta , che è per l 'annul-
lamento di ques ta eiezione, nella quale si 


